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Αλέξανδρος-Φ. Λαγόπουλος 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

     Στο παρόν κείµενο επιχειρηµατολογείται ότι οι προσανατολισµοί της 
γεωγραφίας γενικότερα και, στο πλαίσιό τους, της ιστορικής γεωγραφίας 
ειδικότερα προς εµπειρικά αντικείµενα δεν έχουν επιστηµολογικό βάρος, επειδή 
οδηγούν στην εµπειρική παράθεση ετερογενών επιστηµολογικών οπτικών και 
αντικειµένων, τα οποία διασχίζουν τα εµπειρικά αντικείµενα. Οι επιστηµολογικές 
οπτικές γωνίες, όπως διατυπώνονται από τη δοµική γλωσσολογία και τη 
σηµειωτική θεωρία, καθορίζουν έναν τριπλό επιστηµολογικά χώρο: α. έναν 
οικολογικό γεωγραφικό χώρο, αντικείµενο της φυσικής γεωγραφίας, β. έναν υλικό 
κοινωνικό γεωγραφικό χώρο, παραδοσιακό αντικείµενο της ανθρωπογεωγραφίας 
και γ. έναν σηµειωτικό κοινωνικό γεωγραφικό χώρο, αντικείµενο ορισµένων 
κατευθύνσεων της ανθρωπογεωγραφίας και σήµερα της νέας πολιτισµικής 
γεωγραφίας. 
     ∆ιαπιστώνεται ότι η ανθρωπογεωγραφία και η φυσική γεωγραφία υιοθετούν 
δύο ριζικά διαφορετικές και ασύµβατες υπέρ οπτικές γωνίες πάνω στον 
γεωγραφικό χώρο. Αντίθετα, οι δύο άλλες οπτικές γωνίες πάνω στον χώρο, τις 
οποίες αποκαλώ «αντικειµενισµό» και «υποκειµενισµό» αντίστοιχα και οι οποίες 
συνδέονται στενά µε ευρύτερα επιστηµολογικά ρεύµατα, εντάσσονται αµφότερες 
στις κοινωνικές επιστήµες. Η αντίληψη της ανάγκης σύνθεσής τους είναι παρούσα 
στα περισσότερα ρεύµατα υποκειµενισµού της ανθρωπογεωγραφίας, αλλά οι 
απόπειρες σύνθεσης υπήρξαν είτε αφηρηµένες και γενικόλογες είτε εµπειρικές. 
Μοναδική εξαίρεση απετέλεσε µία νεότερη τροπή της µαρξιστικής γεωγραφίας, ενώ 
συναντούµε προηγούµενα αυτής της σύνθεσης εκτός ανθρωπογεωγραφίας 
αναφορικά τόσο µε τον χώρο όσο και µε άλλα φαινόµενα. 
     Προτείνεται ως γενική κοινωνική θεωρία της ανθρωπογεωγραφίας µία ολιστική 
µαρξιστική προσέγγιση, που στηρίζεται στην ιεραρχηµένη αλληλεπίδραση δύο 
αδιαχώριστων και ισοµορφικών διαδικασιών, µίας θεµελιώδους κοινωνικο-
οικονοµικής διαδικασίας κυκλοφορίας των υλικών προϊόντων και µίας δεύτερης 
διαδικασίας που ταυτίζεται µε το κύκλωµα επικοινωνίας πολιτισµικών, σηµειωτικών 
προϊόντων. Με αυτήν τη θεωρία θα πρέπει να συναρτηθούν όλα τα υπο-πεδία της 
ανθρωπογεωγραφίας. Σε αυτά δεν ανήκει η ιστορική ανθρωπογεωγραφία, επειδή 
δεν αποτελεί άλλο, παράλληλο υποπεδίο της ανθρωπογεωγραφίας, αλλά την 
ιστορική µελέτη καθενός των υποπεδίων της. 
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ΑΠΟΙΚΙΣΜΟΣ, ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΚΕΝΤΡΟ ΒΑΡΟΥΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

 
 

Μιχαήλ Κορδώσης 
Καθηγητής Ιστορικής Γεωγραφίας 

Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
Στα µυκηναϊκά χρόνια, οι ελληνικοί πληθυσµοί εκτείνονταν από τη δυτική Ελλάδα 
ως τη ΝΑ Μ. Ασία και την Κύπρο. Με κέντρο τη ΒΑ Πελοπόννησο. Μετά τον 
αποικισµό του Η΄ αιώνα, στη ∆ύση, Ν. Ιταλία και Σικελία, ο ελλαδικός χώρος είναι 
αναµφίβολα το κέντρο του ελληνισµού. Αργότερα, ως τον Ε΄ αιώνα, π.Χ., οπότε ο 
ελληνικός αποικισµός έχει φθάσει ως τον Εύξεινο Πόντο και τις βόρειες ακτές της 
∆. Μεσογείου, ο ελλαδικός κορµός αποτελεί πάλι το κέντρο, µε την Αθήνα ως 
πολιτιστικό ταγό. Με τις τεράστιες κατακτήσεις του Μ. Αλεξάνδρου, τα όρια του 
ελληνισµού έφθασαν τον Ύφαση και τον Ιαξάρτη, µε κέντρο τη Βαβυλώνα. Μετά 
το θάνατο του Μ. Αλεξάνδρου, ως το 250 π.Χ. περίπου, η απώλεια της Ινδίας 
φέρνει το κέντρο βάρους στην Α. Μεσόγειο, Αντιόχεια και κυρίως Αλεξάνδρεια. 
Από το 250 π.Χ. ως τη ρωµαιοκρατία, τα πράγµατα αλλάζουν. Ενώ στη ∆ύση η 
Μεγάλη Ελλάδα πέφτει σε ρωµαϊκά χέρια, στην Ανατολή η Βακτριανή θα 
ανεξαρτητοποιηθεί και η Περσία θα περιέλθει υπό παρθική εξουσία. Ο ελληνικός 
κόσµος θα διαιρεθεί από τη µια πλευρά ο παρηκµασµένος ελληνικός κόσµος της Α. 
Μεσογείου, µε κέντρο πάλι την Αλεξάνδρεια και ενώ οι Ρωµαίοι θα προελαύνουν, 
και από την άλλη στην Ανατολή, περίπου ως το 130 π.Χ., οι ακµαίοι Έλληνες της 
Βακτρίας, που θα κυριεύσουν τεράστια εδάφη νότια του Ινδικού Καυκάσου και 
κυρίως στην Ινδία και για µερικές δεκαετίες κατακτήσεις τους θα είναι πιο 
εκτεταµένες από τις ελληνικές κτήσεις της Α. Μεσογείου. Αν και σπανίζουν οι 
πληροφορίες για τον Απώτερο Ανατολικό Ελληνισµό, νοµίζω ότι στο εξής είµαστε 
υποχρεωµένοι να παρακολουθούµε και τους δύο ελληνικούς κόσµους της ∆ύσης 
και της Εγγύς Ανατολής, από τη µία, και της Απώτερης Ανατολής από την άλλη. 
Στη ∆ύση, ως το 30 π.Χ., τα ελληνιστικά κράτη θα υποταχθούν στους Ρωµαίους, 
ενώ στην Απώτερη Ανατολή, ύστερα από την κατάληψη της Βακτρίας (από το 140 
ως το 40 π.Χ.) τα ελληνικά κράτη, νότια του Ινδικού Καυκάσου και της Ινδίας, θα 
αντέξουν για µερικές δεκαετίες, µε τα τελευταία υπολείµµατα της ελληνικής 
εξουσίας να περιέρχονται από την εξουσία των Σακών και Κουσάνα τα πρώτα 
χρόνια του Α΄ αι. µ.Χ. Τώρα στη ∆ύση κυριαρχούν οι Ρωµαίοι και γίνεται λόγος όχι 
για ελληνική εξουσία, αλλά για ελληνισµό της Α. Μεσογείου, µε κέντρο και πάλι 
την Αλεξάνδρεια, ως ότου αυτή πέσει σε αραβικά χέρια, όχι µεγάλο χρονικό 
διάστηµα ύστερα από την ίδρυση και την ανάδειξη της Κωνσταντινούπολης ως 
κέντρου του ελληνισµού. Στην απώτερη Ανατολή, τα πράγµατα είναι πολύ 
σκοτεινά από πλευράς πηγών, όµως υπάρχουν θύλακες µε ελληνικούς πληθυσµούς 
από τον Ιαξάρτη ως τις δυτικές ακτές της ινδικής χερσονήσου. Ορισµένοι απ’ 
αυτούς φαίνεται ότι αποτελούσαν ηµιανεξάρτητα πριγκιπάτα. Μεγαλύτερος από 
τους θύλακες πρέπει να ήταν εκείνος που εκτεινόταν νότια του Ινδοκούς 
(Παροπαµισάδος-Γκαντάρα), µε κέντρο την Αλεξάνδρεια του Καυκάσου, που 
πιθανότατα αποτελούσε και το κέντρο του ελληνισµού της Απώτερης Ανατολής, 
τουλάχιστον µετά την πτώση των ελληνικών εδαφών βόρεια του Ινδοκούς σε 
βαρβαρικά χέρια. 



2 ο  Πανελλήνιο  Συµπόσιο  Ιστορικής  Γεωγραφίας  

Μυτιλήνη  16 -  18 Σεπτεµβρίου  2010 

4

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΟΠΙΟΥ: ΑΡΧΑΙΟΙ 
ΧΡΟΝΟΙ 

 
 
 

Παναγιώτης Ν. ∆ουκέλλης 
Αν. Καθηγητής Τµ. Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας,  

Πανεπιστήµιο Αιγαίου 

pdouke@sa.aegean.gr 

  
  
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Τα τελευταία χρόνια η αρχαιογνωστική έρευνα έχει αναδείξει σηµαντικό αριθµό 
φιλολογικών, επιγραφικών και αρχαιολογικών δεδοµένων τα οποία 
επανατοποθετούν το ζήτηµα της αντίληψης του χώρου και των εν γένει 
προσλήψεών του από τον άνθρωπο της ελληνικής και ρωµαϊκής αρχαιότητος.  
Η παρούσα ανακοίνωση επιχειρεί την ανάγνωση µέρους αυτών των ιστορικών 
αρχείων υπό το φως µιας βασικής παραδοχής σύµφωνα µε την οποία ο χώρος δεν 
αποτελεί µόνο ένα πλαίσιο, ένα περιέχον εντός του οποίου λαµβάνουν χώρα οι 
ανθρώπινες δραστηριότητες, αλλά ένα σηµαίνον µέσον δια του οποίου εκφέρονται 
ανθρώπινες προθέσεις και διαθέσεις. 
Μία πρώτη οµάδα ιστορικών τεκµηρίων (κυρίως επιγραφικά κείµενα µε αντικείµενο 
ενοικιάσεις γαιών και εικονικές παραστάσεις αγροτικής και αστικής χαρτογράφησης 
πόλεων) φέρει επί ζητηµάτων αξιοποίησης ενός τόπου από ένα µικρότερο ή 
µεγαλύτερο κοινωνικό σύνολο. 
Μία δεύτερη οµάδα (φιλολογικά κείµενα µε περιγραφές τόπων και εικαστικές 
παραστάσεις τοπίων) µας εισάγει σε ένα δεύτερο επίπεδο προβληµατισµού σχετικά 
µε το ζήτηµα της πρόσληψης χώρων και τοπίων από τους ανθρώπους των 
ελληνιστικών και των αυτοκρατορικών (ρωµαϊκών) κυρίων χρόνων. 
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Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΠΟΙΚΙΣΜΟΥ 
ΣΤΟΝ ΕΥΞΕΙΝΟ ΠΟΝΤΟ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΡΧΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ 

 
 
 

Ηλίας Κ. Πετρόπουλος 
Επικ. Καθηγητής, Τµ. Γλώσσας - Φιλολογίας και Πολιτισµού Παρευξείνιων Χωρών, 

∆ηµοκρίτειο Παν/µιο Θράκης 

elias_p@otenet.gr 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 
Ο Εύξεινος Πόντος είναι περιοχή µε απότοµες αλλαγές του γεωγραφικού τοπίου 
και οι ακτές του δεν είναι πάντοτε φιλόξενες. Ο άξενος αρχικά Πόντος (προφανώς 
µία παραφθορά του παλαιοπερσικού Axsaina, σύµφωνα µε τους γλωσσολόγους), 
στα τέλη του 7ου αι. π.Χ. κατέστη φιλόξενος όταν στις ακτές του είχαν ιδρυθεί 
περί τους έξι αρχαίοι ελληνικοί οικισµοί µε πρώτον, σύµφωνα µε τα αρχαιολογικά 
στοιχεία, αυτόν της Ιστρίας επί των εκβολών του οµώνυµου ποταµού (Ίστρου, 
σήµερα ∆ούναβη). Η δράση των Μιλησίων µεταναστών σε όλη την έκταση της 
Μαύρης Θάλασσας ήταν τόσο έντονη ώστε από τον επόµενο αιώνα να αρχίσει 
µαζική µετανάστευση από την µητρόπολη, γεγονός που αποδεικνύει το µέγεθος 
της επιθυµίας ή καλύτερα, ίσως, της ανάγκης για αποδηµία από την δύσκολη 
πλέον ζωή στην µητροπολιτική Ιωνία. Αποτέλεσµα αυτής ήταν η ίδρυση πολλών 
δεκάδων πόλεων-κρατών µέχρι τα τέλη του 6ου αι. π.Χ. σε όλη την ακτογραµµή 
του Πόντου. Η εισήγηση έχει σκοπό να καταδείξει τον τρόπο µε τον οποίον η 
πρώιµη εγκατάσταση των Ελλήνων της Ανατολικής Ελλάδας κατέστη εφικτή στα 
δυσπρόσιτα και αφιλόξενα µέρη του υπό εξέταση γεωγραφικού χώρου, ο οποίος 
και διαµόρφωσε τελικά τον χαρακτήρα και την διαδικασία της αποικιστικής 
δραστηριότητας. 
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ΑΣΤΥ ΚΑΙ ΧΩΡΑ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΛΑΣΣΙΚΗ ΣΤΗΝ ΥΣΤΕΡΗ 
ΡΩΜΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ 

 
 
 

Γεώργιος Σταϊνχάουερ 
Έφορος των αρχαιοτήτων ε.τ. 

george.steinhauer@gmail.com 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 
 
Το θέµα αφορά στην αποκατάσταση του αγροτικού τοπίου στην Αττική της 
κλασσικής, ελληνιστικής και ρωµαϊκής περιόδου µε βάση τις πηγές και τα 
ανασκαφικά ευρήµατα των τελευταίων δεκαετιών. 
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ΜΕΛΕΤΩΝΤΑΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΗΓΕΣ ΠΤΥΧΕΣ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ 
ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑΣ ΤΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ: 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ «ΘΕΣΕΩΝ» ΣΤΟ ΧΑΡΤΗ ΚΑΙ 
∆ΡΟΜΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 
 
 

∆ρ Μαρία Γκιρτζή 
Αρχαιολόγος – ∆ιδάσκουσα Π∆407/80 & ΣΕΠ 

mgirtzi@yahoo.com 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Οι γνώσεις µας για την ιστορική τοπογραφία της Μακεδονίας προκύπτουν από το 
συνδυασµό στοιχείων, αντλούµενων από ποικίλες πηγές, οι οποίες δύνανται να 
ταξινοµηθούν σε τρεις κατηγορίες: αρχαίες γραπτές µαρτυρίες (κείµενα αρχαίων 
συγγραφέων, επιγραφές), ανασκαφικά δεδοµένα, σύγχρονη βιβλιογραφία (19ου 
και 20ου αιώνα). Κατά τη µελέτη των ανωτέρω βέβαια ανακύπτουν κάποια 
προβλήµατα, που οφείλονται σε διάφορους λόγους. Καταρχήν, οι φιλολογικές 
πηγές διακρίνονται συχνά για την αποσπασµατικότητα τους και τις έµµεσες και όχι 
ιδιαίτερα «αντικειµενικές» αναφορές στη Μακεδονία. Οι αρχαιολογικές ανασκαφές 
από την άλλη, ελέω δυσµενών ιστορικών συνθηκών, είναι σχεδόν ανύπαρκτες πριν 
από τις αρχές του προηγούµενου αιώνα, διακόπηκαν αρκετές φορές, υπήρξαν 
µικρής κλίµακας και περιστασιακές µέχρι το τελευταίο τέταρτο του 20ου αιώνα, 
οπότε και ξεκινά από πολλούς φορείς συστηµατική έρευνα σε πολλές θέσεις της 
Μακεδονίας. Τέλος, οι µελέτες των περιηγητών του 19ου αιώνα και η βιβλιογραφία 
του 20ου, αποτελούν φυσικά πηγές µοναδικής αξίας, αλλά πρέπει να ελεγχθούν 
όσον αφορά την αξιοπιστία τους βάσει των νέων ανακαλύψεων. 
Παρά τις προαναφερθείσες δυσκολίες, ο µελετητής δύναται να ανασυνθέσει 
διάφορες πτυχές της ιστορικής τοπογραφίας της Μακεδονίας. Στην παρούσα 
εργασία εξετάζονται τα κριτήρια, µε τα οποία ιδρύονται οι µακεδονικές θέσεις στην 
αρχαιότητα (γεωγραφικοί, οικονοµικοί, πολιτικοί, κοινωνικοί παράγοντες) και ο 
τρόπος που κατανέµονται στο µακεδονικό χάρτη ανά περιοχή, ενώ γίνεται µια 
προσπάθεια να ελεγχθούν και κάποιοι δρόµοι επικοινωνίας.  
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Η ΙΣΤΟΡΙΚΟ-ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΙΜΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο: 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΧΩΡΙΚΟΙ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ 
 
 
 

∆ηµήτριος Π. ∆ρακούλης 
∆ρ Αρχιτέκτων - Πολεοδόµος, 

Μεταδιδακτορικός Ερευνητής, Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών, Α.Π.Θ. 

drak@arch.auth.gr 

 
 

 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

  
Λέξεις κλειδιά: ∆ίκτυο Οικισµών, Πόλεις Πρώιµης Βυζαντινής Περιόδου, Μακεδονία 

 
 
Σκοπός της ανακοίνωσης είναι να παρουσιάσει τους διοικητικούς και εδαφικούς 
µετασχηµατισµούς που υπέστησαν οι περιοχές της Μακεδονίας από τον 4ο έως τον 
6ο µ.Χ. αιώνα.  
Αντικείµενό της είναι η χαρτογραφική αποτύπωση των µετασχηµατισµών αυτών 
µέσα στη περίοδο µελέτης, καθώς και η χωροθέτηση του δικτύου οικισµών της 
πρωτοβυζαντινής Επαρχίας Μακεδονίας, µε έµφαση στον 6ο µ.Χ. αιώνα. 
Πραγµατοποιούνται τρεις ιστορικές τοµές µε συνδυασµένη χρήση πρωτογενών 
πηγών και δευτερογενούς σύγχρονης βιβλιογραφίας, προκειµένου να 
αποτυπωθούν οι χωρικοί µετασχηµατισµοί. Έτσι, για τον 4ο µ.Χ. αι. χρησιµοποιείται 
το κείµενο Laterculus Veronensis, για τον 5ο αι. το κείµενο Notitia Dignitatum και 
για τον 6ο αι. ο Συνέκδηµος του Ιεροκλέους, ενώ για το οδικό δίκτυο µελετάται το 
αντίστοιχο απόσπασµα της Tabula Peutingeriana. O παράλληλος έλεγχος των 
πηγών µε τα αντίστοιχα αποσπάσµατα του πλέον σύγχρονου αρχαιολογικού 
άτλαντα αναφοράς, του Barrington Atlas, επιτρέπει την χωροθέτηση και 
συστηµατοποίηση όλης της ιεραρχικής κλίµακας του οικιστικού δικτύου (οικισµοί α’ 
µεγέθους – πόλεις, οικισµοί β’ και γ΄ µεγέθους – κώµες, χωρία, saltus, mansio, 
statio, κ.ά.).  
Η ερευνητική διαδικασία συµπληρώνεται µέσα από την παράλληλη υλοποίηση 
θεµατικών χαρτών και την δηµιουργία της αντίστοιχης βάσης δεδοµένων µε 
ιστορικές και γεωγραφικές παραµέτρους και µεταβλητές. Σχετικά µε τις ιστορικές 
παραµέτρους εξετάζονται η περίοδος ίδρυσης του κάθε οικισµού, η παρουσία του 
σε πέντε ιστορικές περιόδους, καθώς επίσης τα αρχαία και σύγχρονα τοπωνύµια. 
Σχετικά µε τις γεωγραφικές παραµέτρους των οικισµών εξετάζονται η 
γεωµορφολογία, η παρουσία νερού, το οδικό δίκτυο, η παρουσία κόµβων ή και 
λιµανιών, ενώ εξετάζονται επίσης οι µορφές διασποράς και διάρθρωσης του 
δικτύου οικισµών µε βάση γεωγραφικά χωρικά µοντέλα. 
Στόχοι της ανακοίνωσης είναι η συστηµατική καταγραφή και ιεραρχική ταξινόµηση 
του δικτύου οικισµών, η περιγραφή των ιδιαίτερων πολιτισµικών και γεωγραφικών 
χαρακτηριστικών του και ο συσχετισµός του µε το ιστορικό οδικό δίκτυο. 
Υποστηρίζεται πως ο συνδυασµός των παραπάνω µεθοδολογικών εργαλείων 
διευκολύνει την ανάδυση των επιµέρους ιστορικο-γεωγραφικών τοπίων της 
Μακεδονίας και επιτρέπει µια πληρέστερη κατανόηση του δικτύου. 
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∆ΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΤΟΠΙΟΥ 
ΣΕ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ: 

EΝΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ 
 
 
 

∆ηµήτριος Καλπάκης 
Αρχαιολόγος ΙΒ΄ ΕΠΚΑ 

orlon@otenet.gr 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Η Ήπειρος αποτελεί, µεταξύ άλλων, χαρακτηριστικό παράδειγµα «δυναµικής» 
εµπλοκής του γεωγραφικού παράγοντα στη διαµόρφωση της ιστορίας, παρόλο που 
τα νεώτερα δεδοµένα της έρευνας αµβλύνουν τη µέχρι τώρα επικρατούσα εικόνα 
της πλήρους σχεδόν ιστορικής αποµόνωσης του τόπου αυτού.  
Με τα πρόσφατα έργα αρχαιολογικού χαρακτήρα στην ευρύτερη περιοχή, 
ενταγµένα – ως επί το πλείστον - σε ένα πλήθος προγραµµάτων κοινοτικής 
πρωτοβουλίας, η Ιστορική Γεωγραφία της Ηπείρου τέθηκε σε νέα βάση. Κοινό 
χαρακτηριστικό των προγραµµάτων αυτών είναι η θεώρηση των µνηµείων 
πολιτισµού ως µέρος µιας ενιαίας, κοινής κληρονοµιάς η οποία, ως εκ τούτου, 
χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, προστασίας, ανάδειξης και προβολής. 
Οι αρχαιολογικοί χώροι τους οποίους χρησιµοποιούµε ως παραδείγµατα – µε 
κυριότερους αυτούς της Νικόπολης και Κασσώπης στο νοµό Πρέβεζας -, αποτελούν 
ορισµένες από τις χαρακτηριστικότερες περιπτώσεις. Με τη συνοπτική παρουσίαση 
των δράσεων που υλοποιήθηκαν σ’ αυτούς, επιχειρείται µια σκιαγράφηση του 
πλαισίου µέσα στο οποίο µπορεί η Εφαρµοσµένη Ιστορική Γεωγραφία να δώσει 
σήµερα νέες και ουσιαστικές προτάσεις, προσανατολισµένη όχι µόνο σε µιαν 
ορθότερη ερµηνεία του ιστορικού-πολιτισµικού τοπίου αλλά και στην οργανική 
ένταξή του στο περιβάλλον των τοπικών κοινωνιών και την αναπτυξιακή 
προοπτική τους.  
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Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΜΟΝΑΧΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ∆ΙΕΠΑΦΗ 
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΙΘΙΟΠΙΑ 3ος - 6ος ΑΙ. 

 
 
 

Γεώργιος Σιδηρόπουλος  
Επικ. Καθηγητής, Τµ. Γεωγραφίας, Πανεπιστήµιο Αιγαίου 

geos@aegean.gr 
 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Λέξεις κλειδιά: µοναχισµός, Αιθιοπία, Βυζάντιο, ελληνικός πολιτισµός 
 
 
 
Ο ελληνικός πολιτισµός στην διαχρονία έχει διαδραµατίσει ένα ιδιαίτερο ρόλο στην 
παγκόσµια σκηνή. Αυτός ο πολιτισµός είχε λιγότερη η περισσότερη επίδραση σε 
διάφορους λαούς ανάλογα µε τις γεω-πολιτικές επαφές και την γεωγραφική 
συγγένεια. Ένας από αυτούς τους λαούς είναι η Αιθιοπία που παρά την απόσταση 
από το γεωµετρικό κέντρο βάρος του ελληνικού πολιτισµού, επηρεάσθηκε από 
αυτόν, όχι περιστασιακά αλλά συστηµατικά ενσωµατώνοντας στοιχεία που 
αποτέλεσαν και αποτελούν µέρος του δικού της πολιτισµού. Η επαφή των δύο 
πολιτισµών αφορά τόσο τον κλασσικό κόσµο όσο και αυτόν του Ρωµαϊκής / 
Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και συνεχίζεται και µετά από αυτή. Καθοριστικό ρόλο 
στην µεταφορά και υιοθέτηση του ελληνικού πολιτισµού έπαιξαν στην αρχή οι 
συναλλαγές και οι συνδέσεις του εµπορίου, αργότερα η διπλωµατία, η θρησκεία 
και η πολιτική. Αυτοί οι παράγοντες µελετήθηκαν σε διαφορές εκδοχές και 
περιόδους, δίνοντας συγκεκριµένα αποτελέσµατα.  
Η παρούσα µελέτη επικεντρώνεται σε έναν στοιχείο που ελάχιστα έχει µελετηθεί 
ως παράγοντας συµβολής σ’ αυτή την «µεταφορά», τον µοναχισµό. Ο µοναχισµός 
αναπτύσσεται µαζικά και διαδραµατίζει κυρίαρχο ρόλο στη συγκεκριµένη 
γεωγραφική περιοχή µετά τον 3ο αιώνα και ατονεί µε την επικράτηση του Ισλάµ 
γύρω τον 6ο αιώνα, περίοδος που σκιαγραφεί τα χρονικά όρια της έρευνας.  
Τα κυρίαρχα ερωτήµατα της µελέτης αναφέρονται στο κατά πόσον ο νεοσύστατος 
χριστιανικός µοναχισµός είχε αυτή την δυνατότητα και την γεωγραφική γειτνίαση 
να επηρεάσει προς αυτή την κατεύθυνση, από ποία στοιχεία αυτό τεκµαίρεται και 
ποιο ήταν το µέγεθος της συµβολής του;  
Η παρούσα µελέτη εξετάζει σε πρώτη φάση τους πρωταγωνιστές λαούς και το 
χώρο που αυτοί δραστηριοποιούνται διαχρονικά, σε δεύτερο χρόνο προσεγγίζει 
τους γενικούς παράγοντες (ρεύµατα συναλλαγών, µεγάλα φυσικά γεωγραφικά 
συστήµατα…) που σχηµατίζουν το ευρύτερο πλαίσιο συνθηκών ανάπτυξης της 
επαφής και τέλος εστιάζει και µελετά στην κυρίαρχη υπόθεση εργασίας, τον ρόλο 
του µοναχισµού, την έκταση το βάρος σ’ αυτή την πολιτισµική διεπαφή από την 
µια ελληνικός πολιτισµός, προς την άλλη πλευρά Αιθιοπία. 
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ΑΠΟ ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ ΣΤΑ ΜΕΤΕΩΡΑ: ΜΕΤΑΚΕΝΩΣΗ ΤΟΥ ΗΣΥΧΑΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΓΚΥΡΙΑ (14ΟΣ ΑΙ.) 

 
 
 

Σταύρος Γ. Γουλούλης 
∆ρ Βυζαντινής Τέχνης, ΓΑΚ Ν. Λάρισας 

mail@gak.lar.sch.gr 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Εξετάζονται οι διαθέσιµες πληροφορίες, κυρίως ο Βίος του οσίου Αθανασίου του 
Μετεωρίτη, από τις οποίες διαπιστώνεται κάτω από ποιες συνθήκες µεταφέρθηκαν 
από το Άγιον Όρος στη Σκήτη της ∆ουπιάνης, µετέπειτα Σκήτη Σταγών, άνθρωποι 
και ιδέες, πρακτικές ζωής και πολιτικής αυτοσυνειδησίας, και που είχαν ως 
αποτέλεσµα να µεταφερθεί ο ησυχασµός και ο κοινοβιασµός σε µια άδεια από 
µοναχούς περιοχή. Πρόκειται για µία παλαιά στάση εκκλησιαστικής ζωής, αλλά 
τότε εξαιτίας ιστορικών συνθηκών όπως και της δυναµικής προσωπικότητας του 
οσίου Γρηγορίου του Σιναϊτη, κατέστη εφικτή η ανανεωµένη πρόταση της 
µοναστικής ζωής. Άµεσο αποτέλεσµα υπήρξε η συσπείρωση σχεδόν όλων των 
µοναχών του Αγίου Όρους και πέραν αυτού, οι οποίοι έτσι απέκτησαν συνείδηση 
της παρουσίας τους στην εκκλησιαστική και εν γένει πνευµατική ζωή του 
Βυζαντίου που συνέπεσε µε την κρίσιµη περίοδο της κατάρρευσης (ουσιαστικά 
µεταξύ 1354 και 1453, όταν οι Οθωµανοί διείσδυσαν στη Βαλκανική). Στην 
περιοχή των Μετεώρων έδρασε ο Γρηγόριος ο Στυλίτης, µία εξέχουσα πνευµατική 
φυσιογνωµία από την Κων/πολη, ο Αθανάσιος εκ Νέων Πατρών, ο Αγάθων και ο 
Ιγνάτιος, κ.α., όλοι από το Άγιον Όρος, οι οποίοι εισήγαγαν τον κοινοβιακό τύπο. 
Το 1362 δηµιουργήθηκε η Σκήτη των Σταγών, ενώ το Μετέωρο είχε την εποπτεία 
από την σταυροπηγιακή µονή των Ζαβλαντίων. Μετά το 1393, όταν κατέλαβαν την 
περιοχή οι Οθωµανοί µεταφέρθηκαν και άλλοι µοναχοί από τη Θεσσαλία, οπότε 
διαµορφώθηκε το γνωστό µέχρι σήµερα σχήµα των µετεωριτικών µονών.  
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ΠΟΛΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΣΤΟΝ ΟΨΙΜΟ ΜΕΣΑΙΩΝΑ  
(14ος - 15 ος ΑΙ.).  

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ, ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΕΣ, ΚΑΙ Η ΛΟΓΙΚΗ ΤΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ  
 
 
 

Κωνσταντίνος Μουστάκας  
Λέκτορας Βυζαντινής Ιστορίας, Πανεπιστήµιο Κρήτης 

moustakas@phl.uoc.gr 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

 
Ένας µεγάλος αριθµός εγγράφων της ύστερης βυζαντινής περιόδου, αλλά κυρίως 
οι οθωµανικές φορολογικές απογραφές (εν πολλοίς ανέκδοτες) που εκτελέστηκαν 
κατά την πρώιµη εποχή της οθωµανικής κυριαρχίας αποκαθιστούν σε µεγάλο 
βαθµό το οικιστικό πλέγµα και την οικονοµική φυσιογνωµία της ευρύτερης 
περιοχής της ανατολικής Μακεδονίας του ύστερου µεσαίωνα (14ος – 15ος αι.). 
Στην παρούσα ανακοίνωση εξετάζονται οι σχέσεις συµπληρωµατικότητας και 
εξάρτησης µεταξύ των οικισµών της περιοχής (µε έµφαση στις πόλεις), καθώς η 
θεώρηση τους µέσα από µία λογική αποκατάστασης του δικτύου που συγκροτούν 
βάσει των οικονοµικών χαρακτηριστικών τους. 
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ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΙΑΚΕΣ ΑΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΥΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ ΤΟΥ ΙΟΝΙΟΥ ΚΑΙ ΚΡΗΤΙΚΟΥ ΠΕΛΑΓΟΥΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 

ΕΝΕΤΟΚΡΑΤΙΑ (15ος- 18ος ΑΙΩΝΑΣ) 
 
 
 

Ευάγγελος Π. ∆ηµητριάδης 
Καθηγητής Πολεοδοµίας Α.Π.Θ. 

dimitria@arch.auth.gr 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
  
 
 
Με το τέλος της βυζαντινής κυριαρχίας (µέσα του 15ου αιώνα), ο έλεγχος της 
Ανατολικής Μεσογείου επιµερίζεται στους Οθωµανούς (κυρίως χερσαία εδάφη) και 
τους Βενετούς (θαλάσσιες εκτάσεις και νησιά Ιονίου – Κρητικού Πελάγους κ.ά.). Η 
∆ηµοκρατία της Βενετίας από τον 15ο αιώνα αποτελεί την νέα αποικιακή 
αυτοκρατορία της Α. Μεσογείου µε σχέσεις διπλωµατίας ή πολέµων µε τους 
Οθωµανούς. Οργανώνει αξιοθαύµαστα µε την υποδειγµατική γραφειοκρατία της 
τους θαλάσσιους δρόµους εµπορίου, ελέγχοντας δαλµατικούς, αλβανικούς και 
ελληνικούς πληθυσµούς των παραθαλάσσιων κτήσεων. Εξασφαλίζει έτσι 
«οικισµούς-σταθµούς» όπου ιδρύει νέες πολεοδοµικές αστικές λειτουργίες 
άγνωστες πολλές απ’ αυτές στους τοπικούς πληθυσµούς: α) διοικητικά κτίρια (π.χ. 
δικαστήρια, τελωνεία, αρχεία κ.ά.) β) Στρατιωτικές εγκαταστάσεις (π.χ. 
ναύσταθµους, οπλοστάσια, στρατώνες κ.ά.) γ) Λοιπές εγκαταστάσεις (π.χ. 
Σιταποθήκες, ναυπηγία, λοιµοκαθαρτήρια κ.ά.). 
Εκτός από την νεωτεριστική επέµβαση στον αστικό χώρο των οικισµών κτήσεως, η 
Γαληνοτάτη προβάλλει ένα νέο µοντέλο αστικής κοινωνίας, µε µια αναγεννησιακή 
πολιτιστική κουλτούρα, τελείως διαφορετική από τις παραδοσιακές δοµές των 
κυριαρχούµενων πληθυσµών που προέρχονται από µια άλλη κοινωνική 
πραγµατικότητα. ∆ιατυπώνεται έτσι ένα σηµαντικό θεωρητικό ζήτηµα της 
Ιστορικής Γεωγραφίας για την διαδικασία αστικοποίησης που θεωρείται ένα πλέγµα 
οικονοµικών, πολιτικών, και πολιτιστικών αντιλήψεων που η δοµηµένη µορφή του 
αστικού χώρου εκφράζει. Μέσα από την παρουσίαση 4-6 περιπτώσεων σηµαντικών 
οικισµών του Ιονίου - Κρητικού Πελάγους στα οποία θα αναλυθεί ο δοµηµένος 
(αστικός ) χώρος τους τίθενται κάποιες πρώτες θέσεις στα ζητούµενα. 
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ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΧΩΡΟΣ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ: Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ  
ΤΩΝ ΜΑΣΤΙΧΟΧΩΡΙΩΝ, ΧΙΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο 

ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ 
 
 
 

∆ηµήτριος Γ. Ιεραπετρίτης 
∆ρ. Γεωγραφίας Παν. Αιγαίου, Επιστ. Συνεργάτης ΤΕΙ Χαλκίδας 

d.ierapetritis@gmail.com 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Λέξεις κλειδιά: Κοινότητα, Ιστορική Γεωγραφία, Οθωµανοκρατία, Αιγαίο, Χίος, Μαστιχοχώρια, 

Μαστίχα 

 
 
Ο θεσµός της κοινότητας στο νησιωτικό χώρο του Αιγαίου κατά την περίοδο της 
Οθωµανικής κυριαρχίας συγκέντρωνε τόσο διοικητικές ή εκτελεστικές 
αρµοδιότητες όσο και δικαστικές εξουσίες. Ελλιπή ωστόσο, είναι τα διαθέσιµα 
στοιχεία που καταγράφουν τις ακριβείς δικαιοδοσίες και αρµοδιότητες των 
κοινοτήτων και των εκπροσώπων τους αποτρέποντας την πλήρη εικόνα για το 
ρόλο που διαδραµάτισε η κοινότητα στη συγκρότηση και διαχείριση του χώρου στο 
Αιγαίο.  
Η παρούσα ανακοίνωση επιδιώκει, αξιοποιώντας ως µελέτη περίπτωσης τις είκοσι 
µία κοινότητες των Μαστιχοχωρίων Χίου και µέσα από τη συστηµατική µελέτη 
σηµαντικού αριθµού κοινοτικών αποφάσεων και λοιπών χειρογράφων που 
φυλάσσονται στην ∆ηµόσια Κεντρική Ιστορική Βιβλιοθήκη «Κοραής» και τα Γ.Α.Κ. 
Νοµού Χίου, να αναδείξει το περιεχόµενο, τη διαφορετικότητα και το εύρος των 
αρµοδιοτήτων των εκπροσώπων των κοινοτήτων, καθώς και τις επιπτώσεις των 
αρµοδιοτήτων αυτών στη διαχείριση του χώρου κατά την περίοδο της Οθωµανικής 
κυριαρχίας, από τις αρχές του 17ου έως τα τέλη του 19ου αιώνα.  
Πιο συγκεκριµένα, αφού εξετάσει, πρώτον, τις δηµογραφικές εξελίξεις κατά την 
εξεταζόµενη περίοδο, και δεύτερον, την εξέλιξη του συστήµατος οργάνωσης και 
λειτουργίας των Μαστιχοχωρίων, φιλοδοξεί να αναδείξει τις επιπτώσεις της 
κοινοτικής δραστηριότητας και λειτουργίας στη διαχείριση του χώρου 
διερευνώντας τη διαχείριση δοµών κοινοτικών οργάνων, την κοινοτική διαχείριση 
του οδικού δικτύου, πύργων, βιγλών, δικτύων δηµόσιας ωφέλειας (αποχέτευσης, 
ύδρευσης), τη δικαστική επίλυση αστικών διαφορών, τις συνθήκες που όριζαν το 
ισχύον ιδιοκτησιακό καθεστώς, κ.α..  
Τέλος, η ανακοίνωση θα βασισθεί σε ποιοτική έρευνα, καθώς θα αξιοποιήσει 
ποιοτικά στοιχεία που θα αντληθούν µέσα από χειρόγραφα κοινοτικών 
αποφάσεων, πράξεων µεταβίβασης, ενοικίασης ακίνητης περιουσίας, κ.α.  
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Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΩΝ ∆ΕΡΒΙΣΗ∆ΩΝ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ  
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥΣ  

ΣΤΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 
 
 
 

Γρηγόρης Στουρνάρας  
Αρχαιολόγος - ∆ρ. ΕΜΠ, American School of Classical Studies at Athens –  

“W. Coulson - T. Cross Aegean Exchange Program” 

grstournaras@yahoo.gr 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
 
 
 

Η παρουσία των ∆ερβίσηδων στα Βαλκάνια σχετίζεται άµεσα τη συµµετοχή τους 
στις οθωµανικές εκστρατείες και τις ιδιαίτερες σχέσεις µε το σώµα των Γενίτσαρων. 
Οι νέοι οθωµανοί διοικητές στην Βαλκανική ενθάρρυναν την παρουσία των 
δερβίσηδων και ενίσχυαν την ίδρυση τεκέδων στις νεοκατακτηµένες περιοχές, 
παρέχοντας εκτάσεις γης, φορολογικά προνόµια στο πλαίσιο της αγαθοεργούς 
δραστηριότητάς τους και της λειτουργίας διάφορων ευαγών ιδρυµάτων.  
Ο θεσσαλικός χώρος µε την κατάληψη του από τους Οθωµανούς στα τέλη του 
14ου αι./αρχές 15ου αι. αποτέλεσε µια ακριτική περιοχή (Uç) στα όρια της 
οθωµανικής αυτοκρατορίας. Στην προσπάθεια των νέων ηγεµόνων να εδραιωθεί η 
οθωµανική κυριαρχία στον αστικό χώρο (Tirhala/Τρίκαλα, Yeni Şehir/ Λάρισα) και 
την αγροτική ύπαιθρο σηµαντική υπήρξε και η συµβολή των δερβίσικων ταγµάτων. 
Μέσα από τη συγκριτική µελέτη των οθωµανικών αρχειακών πηγών και των 
υλικών τεκµηρίων επιχειρείται η διερεύνηση της παρουσίας των δερβίσηδων στο 
θεσσαλικό χώρο και της συµβολής τους στο µετασχηµατισµό του χώρου υπό τις 
νέες διαµορφωµένες συνθήκες. ∆ιαφαίνεται ο δυναµικός ρόλος των δερβίσικων 
ταγµάτων στην ανάδειξη του οθωµανικού και ισλαµικού χαρακτήρα της πόλης και 
της υπαίθρου µέσα από την ανέγερση τεκέδων και τη λειτουργία φιλανθρωπικών 
ιδρυµάτων. ∆ιαπιστώνεται ότι η χωροθέτηση των τεκέδων σε σχέση µε τον αστικό 
χώρο, αλλά και το οδικό δίκτυο αποτελούσε µέρος της δραστηριοποίησης των 
δερβίσηδων στη διακίνηση, τον έλεγχο και την προώθηση αγαθών στις τοπικές 
αγορές. Επιπλέον η χωρική διασπορά οικισµών για τους οποίους αναφέρονται 
δερβίσηδες ως ιδρυτές αναδεικνύει την ενεργή συµµετοχή τους στην υποδοχή, 
εγκατάσταση και ενσωµάτωση νέων πληθυσµών στο θεσσαλικό κάµπο.  
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ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ΣΧΕΣΗΣ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ 
ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ: 

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 15ος – 19ος ΑΙΩΝΑΣ 
 
 
 

Γεώργιος Τσότσος 
∆ρ. Τοπογράφος Μηχανικός 

geotso55@otenet.gr 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
  
 
 
Στην παρούσα εργασία διερευνάται η σχέση οικιστικού και συγκοινωνιακού 
δικτύου στο γεωγραφικό χώρο της ∆υτικής Μακεδονίας κατά το χρονικό διάστηµα 
από τις αρχές του 15ου µέχρι και τις αρχές του 20ού αιώνα (περίοδος 
Τουρκοκρατίας), σε επίπεδο προσέγγισης, εφόσον οι διαθέσιµες ιστορικές πηγές 
είναι περιορισµένες και αποσπασµατικές. 
Το οικιστικό δίκτυο της ∆υτικής Μακεδονίας εµφανίζει µια ενδιαφέρουσα εξέλιξη 
Αρχικά οι οικισµοί είναι απόλυτα ενταγµένοι στο τιµαριωτικό σύστηµα της 
οθωµανικής αυτοκρατορίας, µε κύριο παραγωγικό τοµέα τη γεωργία. Κατά το 
διάστηµα του 17ου – 18ου αιώνα ορισµένοι ορεινοί οικισµοί παρουσιάζουν 
σηµαντική οικονοµική, δηµογραφική και πολιτιστική ανάπτυξη, περνώντας από τις 
διαδοχικές αναπτυξιακές φάσεις κτηνοτροφία – βιοτεχνία - εµπόριο. Ορισµένοι από 
τους οικισµούς αυτούς εξελίσσονται σε τοπικά οικιστικά κέντρα µε πρώιµη µορφή 
αστικοποίησης, αναπτύσσουν εµπορικές σχέσεις µε περιοχές της βόρειας 
Βαλκανικής και της Κεντρικής Ευρώπης, και δηµιουργούν διασυνδέσεις µε αστικά 
κέντρα των χωρών αυτών, δια µέσου αποδηµιών εµπόρων, οι οποίες καταλήγουν 
σε µόνιµες εγκαταστάσεις. Παράλληλα, άλλοι οικισµοί, ενώ παρουσιάζουν 
σηµαντική εµποροβιοτεχνική ανάπτυξη βασισµένη στην κτηνοτροφία, δεν 
µετεξελίσσονται σε τοπικά αστικά κέντρα, δεν παρουσιάζουν αποδηµίες εµπόρων 
στις εκτός Οθωµανικής Αυτοκρατορίας περιοχές, και παραµένουν σε επίπεδο 
περιορισµένης τοπικής οικονοµικής εµβέλειας. ∆ιερευνάται η γεωγραφική θέση 
των δύο αυτών κατηγοριών οικισµών σε σχέση µε το βασικό συγκοινωνιακό δίκτυο 
της περιοχής και ερευνάται η επίδραση της θέσης τους στην διαφορετικού τύπου 
ανάπτυξή τους. 
Επίσης διερευνάται το γενικότερο πλαίσιο της αλληλεπίδρασης οικιστικού και 
συγκοινωνιακού δικτύου µέσα από την παρακολούθηση της ιστορικής πορείας 
µικρότερων οικισµών σε σχέση µε τη θέση τους ως προς το συγκοινωνιακό δίκτυο, 
και εξετάζονται φαινόµενα που συνδέονται µε τα παραπάνω θέµατα, όπως η 
ανάπτυξη και η ερήµωση οικισµών, οι επιδράσεις στην τοπική αρχιτεκτονική κ. ά. 
ζητήµατα. 
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Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ - ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΟΥ ΜΟΡΙΑ 
ΑΠΟ ΤΗ ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ, 1828-1832 

 
 
 

Γιάννης Σαΐτας 
αρχιτέκτονας, πολεοδόµος, εθνολόγος, ερευνητής 

saitas@eie.gr 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
Η χαρτογράφηση του ελληνικού χώρου από τους µηχανικούς - γεωγράφους της 
Στρατιωτικής και Επιστηµονικής Αποστολής του Μοριά απετέλεσε διακεκριµένο 
κεφάλαιο του σύνθετου και συστηµατικού ερευνητικού και εκδοτικού έργου που 
ανέλαβαν και εκτέλεσαν οι Γάλλοι από το 1828 κ.ε., κατά τα πρώτα έτη της 
απελευθέρωσης της χώρας και της συγκρότησης της νεοελληνικής Πολιτείας.  
Το συνολικό έργο έδωσε µια εξαιρετική πληροφόρηση για τη φύση, τα µνηµεία, 
την καθηµερινή ζωή αλλά και την κοινωνική και πολιτική οργάνωση του νέου 
κράτους. Παρουσιάστηκε σε επτά τόµους και ένα «άτλαντα» της κύριας 
επιστηµονικής σειράς, που εκδόθηκαν από το 1831 έως το 1838.  
Το έργο της χαρτογράφησης πραγµατοποιήθηκε σε δύο φάσεις:  
Η πρώτη φάση (1828-1832) ξεκίνησε στις αρχές του 1828, οπότε ο Κυβερνήτης 
Καποδίστριας, αµέσως µετά την άφιξή του στην Ελλάδα, ζήτησε από το Γαλλικό 
Επιτελείο Στρατού να του διαθέσει τέσσερις αξιωµατικούς για την παραγωγή ενός 
χάρτη της Πελοποννήσου. Αυτοί οι «αποσπασµένοι παρά τω Κυβερνήτη» 
αξιωµατικοί προσαρτήθηκαν στην Επιστηµονική Αποστολή από τον Ιανουάριο του 
1829 και εκτέλεσαν τις απαιτούµενες εργασίες µαζί µε ένα τοπογραφικό λόχο, που 
συγκροτήθηκε το Μάρτιο 1829. Συνολικά µια οµάδα 27 µηχανικών - γεωγράφων, 
οι οποίοι υπηρεσιακά υπάγονταν κατευθείαν στο γαλλικό Γενικό Αρχείο Πολέµου, 
πραγµατοποίησαν τις γεωδαιτικές και τοπογραφικές αποτυπώσεις. Τα χειρόγραφα 
σχέδια τους περιλάµβαναν χάρτες τριγωνισµού, επιτόπια εκτελεσµένα 
προπαρασκευαστικά σχέδια σε κλίµακα 1:50.000, συµπληρωµατικές αναγνωρίσεις 
σε κλίµακα 1:200.000 καθώς και αποτυπώσεις πόλεων και ρυµοτοµικά σχέδια σε 
κλίµακες από 1:1000 έως 1:20.000. Από τον Αύγουστο 1831 οι εργασίες 
αναγωγής, σχεδίασης, χάραξης και έκδοσης συνεχίστηκαν στη Γαλλία, ώστε το 
1832 κατέληξαν στην έκδοση του Χάρτη του Μοριά, σε κλίµακα 1:200.000. 
Οι τεκµηριώσεις έγιναν από τους ίδιους τοπογράφους της Γεωγραφικής Υπηρεσίας 
του Γαλλικού Στρατού, που εργάστηκαν από το 1818 έως το 1866 για την 
παραγωγή του Νέου Χάρτη της Γαλλίας. Στις εργασίες εφαρµόστηκαν οι ίδιες 
σύγχρονες τεχνικές γεωδαισίας, τοπογραφικών αποτυπώσεων και γραφικής 
αναπαράστασης.  
Η άρτια χαρτογράφηση του χώρου υπήρξε ισάξια µε τις καλύτερες ευρωπαϊκές 
εργασίες της εποχής, συνδέθηκε άµεσα µε τη στρατιωτική και πολιτική ιστορία του 
νεοσύστατου κράτους και κάλυψε επείγουσες και ουσιαστικές ανάγκες της 
ελληνικής διοίκησης.  
Η δεύτερη φάση (1833-1852) περιέλαβε επιτόπιες εργασίες από το 1833 µέχρι το 
1849 και ολοκληρώθηκε µε την έκδοση του Χάρτη της Ελλάδας το 1852.  
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ΕΜΠΟΡΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΤΗ ΡΟΥΜΑΝΙΑ. 
ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΥ ΜΝΗΜΕΙΑΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ ΤΟΥ 

ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 
 
 
 

∆ρ Ελένη Γ. Γαβρά 
Επίκ. Καθ. Τµ. Βαλκανικών Σπουδών, Πανεπ/µιο ∆υτικής Μακεδονίας 

egavra@uowm.gr 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 
Η απελευθέρωση της ναυσιπλοΐας στο ∆ούναβη, στα 1856, σήµανε ιδιαίτερα για 
την περιοχή της ∆οβρουτσάς και κυρίως για τις πόλεις – λιµάνια Βραΐλα, 
Κωστάντζα, Τούλτσεα, όπως και για τον παραδουνάβιο σταθµό του Γαλατσίου στη 
Μολδαβία (σηµερινή Ρουµανία), την αρχή της επαναδραστηριοποίησης του 
εµπορίου µέσω της Μαύρης Θάλασσας και την ακµή των αστικών αυτών 
συγκεντρώσεων. Στις πόλεις αυτές, οι Έλληνες χρηµατοδότησαν και 
κατασκεύασαν ναούς, σχολεία, ιδρύµατα κοινής ωφέλειας, δηµιούργησαν 
επιχειρήσεις, έκτισαν κατοικίες µε αξιόλογη ποιότητα, ενδιαφέρουσα αρχιτεκτονική 
και σηµαίνουσα θέση στον αστικό ιστό. 
Η επιχειρηµατική αυτή και πολιτισµική παρουσία των Ελλήνων, που εντοπίζεται 
στα δυτικά παράλια του Ευξείνου Πόντου µε επεκτάσεις προς την ενδοχώρα, 
µπορεί να θεωρηθεί συνέχεια εκείνης που προϋπήρξε στον ευρύτερο χώρο περί 
την Μαύρη Θάλασσα πριν από τους Ρωσοτουρκικούς Πολέµους.  
Σ’ αυτούς τους παράλιους εµπορικούς σταθµούς, όπου διέπρεψαν οι Έλληνες, στις 
παραδουνάβιες περιοχές της ∆οβρουτσάς ή και της Μολδαβίας, εκεί όπου οι 
µεταφορές προτύπων από τη γειτονική Μικρά Ασία ή τα νησιά του Αιγαίου και 
Ιονίου Πελάγους δηµιουργούν τάσεις και επιρροές στην αρχιτεκτονική έκφραση, 
πρωτίστως φαίνεται να επιχωριάζει ο νεοκλασικισµός.  
Εξάλλου, η χρονικά πρωθύστερη ελληνική παρουσία στην ηπειρωτική 
Τρανσυλβανία και η δραστηριοποίηση των Ελλήνων εµπόρων µέσω των 
«κοµπανιών» στο χερσαίο εµπόριο της Κεντρικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης, 
καταδεικνύει την αδιάλειπτη συνέχεια και το γεωγραφικό εύρος της παρουσίας των 
Ελλήνων, εκτός άλλων και στο χώρο της σηµερινής Ρουµανίας.  
Στη Βλαχία, εν τω µεταξύ και ειδικότερα στο Βουκουρέστι, η αρχιτεκτονική 
κληρονοµιά που συνδέεται µε την ελληνική παρουσία εκφράζεται µε έναν 
πλουραλισµό µορφών και τύπων. Αυτή η πληθωρικότητα ερµηνεύεται 
ποικιλοτρόπως.  
Σήµερα, σε µια προσπάθεια «ανάγνωσης» του αστικού χώρου αναφοράς, 
διακρίνουµε ποικιλία µορφών και εκφάνσεων, µέσω των οποίων οι Έλληνες 
εµπορευόµενοι και µαικήνες εκφράστηκαν. Στην εισήγηση παρουσιάζεται η 
«χαρτογράφηση» / «αποτύπωση» του µνηµειακού αυτού οικιστικού αποθέµατος 
ελληνικού ενδιαφέροντος και αναφοράς στη Ρουµανία, ως αποτέλεσµα έρευνας 
διµερούς διεπιστηµονικής συνεργασίας.  
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Ι∆ΕΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΣΤΟ ΒΟΡΕΙΟΕΛΛΑ∆ΙΚΟ ΧΩΡΟ, ΣΤΑ 1920 
 

Μάρτος ∆ηµήτριος 
Αρχιτέκτων, ∆ρ. Πολεοδοµίας - Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης Α.Π.Θ. 

martosdim@yahoo.gr 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
  
Μετά την απελευθέρωση της Ηπείρου, της Μακεδονίας, της Θράκης και των 
νησιών του Αν. Αιγαίου, το 1913, η σχεδίαση των νέων πόλεων αποτέλεσε ένα 
από τα σηµαντικότερα ενδιαφέροντα του ελληνικού κράτους. Αν και ο 
επανασχεδιασµός της Θεσσαλονίκης (1917) απορρόφησε το µεγαλύτερο µέρος 
αυτού του ενδιαφέροντος, πριν ακόµη από την Θεσσαλονίκη το κράτος 
ενδιαφέρθηκε για το σχέδιο της πόλης των Σερρών (1914), της Μυτιλήνης (1916), 
του Κιλκίς (1916), ενώ εκπόνησε σχέδια αµέσως µετά τη Μικρασιατική 
καταστροφή για όλες τις πόλεις και τις κωµοπόλεις των απελευθερωµένων χωρών. 
Η επανασχεδίαση των πόλεων θεωρήθηκε όχι µόνον ένας µηχανισµός βελτίωσης 
των συνθηκών ζωής, εκσυγχρονισµού της οικονοµίας και της διοίκησης αλλά 
πρωτίστως ένας µηχανισµός αναπροσανατολισµού των σχέσεων και των 
λειτουργιών της πόλης προς τις νότιες περιοχές του κράτους και την 
οµογενοποίησή τους σε σχέση µε την πρότυπη εθνική ταυτότητα, αυτήν που 
διαµορφώθηκε στα πλαίσια του ελληνικού κράτους. Η µορφή της πόλης 
θεωρήθηκε ένα προνοµιούχο πεδίο αναπαραγωγής και διαφύλαξης της µνήµης, η 
οποία και τροφοδοτεί την εθνική ταυτότητα. Γιατί, η σχεδίαση µιας πόλης είναι, 
στην βαθύτερή της ουσία, η καταστροφή µιας παλαιάς και η δηµιουργία µιας νέας 
µνήµης και επόµενα µιας νέας εθνικής αφήγησης. Όταν αυτή η σχεδίαση 
υπαγορεύεται ή επιβάλλεται από υπάρχουσες σχεδιάσεις πρότυπα, τότε 
ενσωµατώνεται στην εθνική αφήγηση του προτύπου. 
Οι σχεδιάσεις των πόλεων στις δεκαετίες του 1910 και 1920 συντελούνται υπό την 
επίδραση εξαιρετικών εθνικών και γεωπολιτικών γεγονότων όπως: α) του 
πολιτικοκοινωνικού διχασµού του 1915-16, β) της αποικιοκρατικής παρέµβαση 
των Μεγάλων ∆υνάµεων, γ) της µικρασιατικής καταστροφής, το 1922, και δ) της 
ανταλλαγής πληθυσµών. Τα γεγονότα αυτά επανακαθόρισαν σηµαντικά το 
περιεχόµενο της εθνικής ταυτότητας ιδιαιτέρως στις «νέες χώρες», δηλαδή 
επανακαθόρισαν τις σχέσεις ηγεµονίας ανάµεσα στα δύο βασικά ιδεολογικά 
ρεύµατα της εθνοποιητικής διαδικασίας, της δυτικής προέλευσης ελληνικότητας 
(αθηναϊσµός) και της γηγενούς ελληνικότητας (ελληνισµός –ρωµιοσύνη). 
Αναγνωρισµένοι, διεθνώς, αρχιτέκτονες-πολεοδόµοι µε την συνδροµή αντίστοιχων 
κορυφαίων Ελλήνων, µε σπουδές και αναφορές σε αρχιτεκτονικές σχολές της 
∆υτικής Ευρώπης ή στο πολυτεχνείο Αθηνών, εισάγουν νέες πολεοδοµικές 
τεχνολογίες, οι οποίες στρατεύονται στο όραµα του πολιτικού τους προϊσταµένου 
του Ελ. Βενιζέλου, ο οποίος από τη µια έδωνε εντολή να σχεδιαστούν οι νέες 
πόλεις ως να επρόκειτο για «λευκά χαρτιά», καταστρέφοντας έτσι τις 
παραδοσιακές οικιστικές µνήµες – ταυτότητες και από την άλλη πρόκρινε ένα 
«µέγα µέλλον» για τη Θεσσαλονίκη, χωρίς όµως να αµφισβητεί την 
πρωτοκαθεδρία της Αθήνας τουλάχιστον στον έλεγχο των εθνικών 
χαρακτηριστικών των «νέων χωρών». 
Το βασικό των επανασχεδιασµών των βορειοελλαδικών πόλεων ήταν, µέσα από µια 
πολιτική εντυπωσιασµού και υποσχέσεων αστικών παράδεισων, να παρασύρουν 
τους νέους πληθυσµούς στη κυρίαρχη εθνική ταυτότητα –αφήγηση που 
εµπεδώθηκε στη νότια Ελλάδα ως µια δυτικότροπη ελληνικότητα.  
Ήταν όµως δοκιµασµένη, από την εφαρµογή των σχεδίων στις πόλεις της νότιας 
Ελλάδας, η συνταγή της αποτυχίας. Κατά κανόνα τα σχέδια δεν εφαρµόστηκαν 
σύµφωνα µε τις αρχικές προθέσεις των δηµιουργών τους. Επανακαθορίστηκαν 
θεµελιακά από τις διαµαρτυρίες των τοπικών κοινωνιών, οι οποίες ανθίσταντο στα 
αστικά οράµατα των πολεοδόµων όχι πάντοτε µε γνώµονα τη διάσωση της 
παραδοσιακής ταυτότητας τους αλλά µε γνώµονα κερδοσκοπικά και οικοπεδικά 
ενδιαφέροντα. 
 



2 ο  Πανελλήνιο  Συµπόσιο  Ιστορικής  Γεωγραφίας  

Μυτιλήνη  16 -  18 Σεπτεµβρίου  2010 

20

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΤΑΓΟΥ ΣΤΗΝ ΕΞΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ (1876-1877) 

 
 
 

Σπύρος Αναγνώστου 
∆ρ. Γεωγραφίας - Πανεπιστήµιο Αιγαίου 

spanagn@geo.aegean.gr 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 

Ο Έλληνας εξερευνητής Παναγιώτης Ποταγός (1839-1903) αφιέρωσε το τελευταίο 
από τα τρία µεγάλα εξερευνητικά του ταξίδια στην εξερεύνηση της βορειο-
κεντρικής Αφρικής, από τις αρχές του 1876 µέχρι την άνοιξη του 1877. Υπήρξε ο 
πρώτος λευκός άνθρωπος που εισέδυσε βαθιά και εξερεύνησε την περιοχή που 
αποτελεί την λεκάνη απορροής του ποταµού Ουµπάνγκι, στο νότιο τµήµα της 
Κεντροαφρικανικής ∆ηµοκρατίας και στα βόρεια σύνορα του Κονγκό. Στην 
ιδιαίτερα επικίνδυνη για τους εξερευνητές περιοχή αυτή, ο Ποταγός ανακάλυψε 
πρώτος τον µεγάλο ποταµό Μπόµου -και για την ανακάλυψη του αυτή τιµάται στις 
δύο όµορες χώρες. Το ακριβές δροµολόγιο του Ποταγού παραµένει µέχρι σήµερα 
άγνωστο, καθώς η περιγραφή του ταξιδιού µέσα στο µοναδικό βιβλίο που εξέδωσε 
(Περίληψις Περιηγήσεων) δεν επέτρεψε την εξαγωγή συµπερασµάτων σε ό,τι 
αφορά τις συντεταγµένες της πορείας του. Αυτή η αδυναµία, όπως και κάποιες 
παρεξηγήσεις σχετικά µε την εξιστόρηση του ταξιδιού, χρησιµοποιήθηκαν από 
ορισµένους σύγχρονους του –αλλά και µεταγενέστερους- γεωγράφους για να 
αµφισβητηθεί η εγκυρότητα (ή ακόµα και η ειλικρίνεια) των εξερευνήσεων του 
Ποταγού. Σε αυτό βοήθησε και η επιφυλακτική έως και εχθρική στάση µε την 
οποία περιέβαλε το αποικιοκρατικό κατεστηµένο της εποχής τον ιδεαλιστή Έλληνα 
εξερευνητή.  
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ΕΓΚΛΕΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΣΤΟ ∆ΡΟΜΟΚΑΪΤΕΙΟ ΨΥΧΙΑΤΡΕΙΟ: 
ΕΝΑΣ «ΚΑΘΡΕΦΤΗΣ» ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΣΤΗ ∆ΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1920 

 
 
 

Γιώργος Κρητικός 
Επίκ. Καθηγητής Ιστορικής Γεωγραφίας, 

Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο 

gkriti@hua.gr 

 

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 
Πριν το 1922 στο ∆ροµοκαΐτειο ψυχιατρεία καταγράφεται µια απουσία ή και 
τροµακτικά περιορισµένη παρουσία ανθρώπων µε καταγωγή από τη Μικρά Ασία. 
Μετά την Μικρασιατική καταστροφή ο αριθµός προσφύγων από τη συγκεκριµένη 
γεωγραφική περιοχή παρουσιάζει δραµατική άνοδο. Χαρακτηριστικό είναι ότι το 
σύνολο των ασθενών δεν είχε καµία κληρονοµικότητα σε ψυχικά νοσήµατα. 
Η µελέτη αυτή θα ερευνήσει τον εγκλεισµό ως µια χωρική διαδικασία διττού 
χαρακτήρα που συνεπάγεται την απόδοση της ταυτότητας του ψυχικά 
διαταραγµένου. ∆εν θα προσεγγίσει τον εγκλεισµό µόνον ως ένα χωρικό 
περιορισµό του σώµατος µε την έννοια που της προσδίδει ο Μισέλ Φουκώ, αλλά 
κυρίως ως ένα βίωµα εµπειριών και χωρικών ανισοτήτων ή καταναγκασµών που 
ασκούνται στους πρόσφυγες. Θα επιχειρήσει να συγκρίνει τις εµπειρίες αυτών των 
ανθρώπων στον κοινωνικό τους χώρο σε σχέση µε τα βιώµατα και τους χωρικούς 
προσδιορισµούς όσων συνέχισαν τη ζωή τους έξω από τους τοίχους του ασύλου. 
Θα προσπαθήσει να αναδείξει τα όρια µεταξύ λογικής και παραλόγου στο χώρο που 
βίωσαν έγκλειστοι και µη κατά την υπό εξέταση περίοδο. Η έρευνα έχει στηριχθεί 
σε αρχειακό υλικό του ασύλου που για πρώτη φορά γίνεται αντικείµενο 
αντίστοιχης έρευνας.  
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ΤΟΠΩΝΥΜΙΑ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑ ΠΕ∆ΙΟΥ ΣΤΗ ΛΕΣΒΟ 
 
 
 

Μάκης Αξιώτης 
∆ρ. Πολιτισµικής Τεχνολογίας, 

ιατρός, ∆ιευθυντής Β΄ Χειρουργικής Κλινικής Νοσ. Μυτιλήνης 

makis_axiotis@yahoo.gr 
 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 
 
Η έρευνα του πεδίου αναζητά την δοµή του τοπίου, τον υπαρκτό κόσµο µέσα στον 
χρόνο, ενός συγκεκριµένου χώρου. Η διαχείρηση του από τον άνθρωπο αφίνει 
ορατά σηµάδια.Ανάµεσα σ'αυτά είναι και τα τοπωνύµια, πολλές φορές απλά 
συµβολικά ονόµατα ενός ανθρώπου, µιας απλής συνιστώσας (πχ κατωφέρεια, 
ποτάµι) ή και ενός γεγονότος της καθηµερινότηας (πνιγµός σε ποτάµι).Μερικές 
φορές όµως αποκαλύπτουν σοβαρά ιστορικά γεγονότα ή και οικιστικά σύνολα ή 
µνηµεία τα οποία συµπίπτουν µε αναφορές στις γραπτές πηγές. Η Λέσβος , όπως 
και κάθε τόπος, αποτελεί ένα παρόµοιο τοπίο ανοικτής Ιστορικής Γεωγραφίας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2 ο  Πανελλήνιο  Συµπόσιο  Ιστορικής  Γεωγραφίας  

Μυτιλήνη  16 -  18 Σεπτεµβρίου  2010 

23

25 ΧΡΟΝΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΟ-ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΤΑΞΙ∆ΙΩΝ ΣΤΗ 
ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ: ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΤΟΥ Α.Π.Θ. ΣΤΗ ΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
 
 
 

Βασίλειος Κατσαρός 
Καθηγητής Βυζ. Φιλολογίας Α.Π.Θ., 

Πρόεδρος Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών Α.Π.Θ. 

vkatsaro@lit.auth.gr 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 
Η ανακοίνωση πραγµατεύεται τα επί 25ετία εκπαιδευτικά ταξίδια του Α.Π.Θ. στην 
Μικρά Ασία που οργανώνονται από τον υποφαινόµενο, µε την ιδιότητά του ως 
βυζαντινολόγου. Τα ταξίδια αυτά προγραµµατίζονται και σχεδιάζονται µε βάση 
ιστορικο-γεωγραφικές συνιστώσες, χαράσσουν συγκεκριµένες πολιτισµικές 
διαδροµές στις περιοχές της Μικράς Ασίας και έχουν σαν στόχο την καλύτερη 
κατανόηση του βυζαντινού πολιτισµού και την πληρέστερη πρόσληψη της 
βυζαντινής Μικράς Ασίας από τους φοιτητές. Στην ανακοίνωση θα παρουσιαστούν 
οι βασικοί οδικοί άξονες, καθώς και οι σταθµοί των ταξιδίων αυτών, θα επιχειρηθεί 
να δοθεί η αναγκαιότητα και η εσωτερική λογική τους, αλλά και τα πολλαπλά 
οφέλη για τους περισσότερους από 1000 φοιτητές που έχουν συµµετάσχει σε 
αυτά. 
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